



学习贯彻落实总书记重要讲话精神,奋力实现“四个新作为”

在深化自贸区改革上锐意创新

——上海各界干部群众认真学习习近平总书记重要讲话精神(一)

■本报记者 唐玮婕

一年之计在于春,风正帆悬攻坚时。3月5日下午,习近平总书记在十二届全国人大五次会议上海代表团审议时强调,上海要解放思想、勇于突破、当好标杆,对照最高标准、查找短板弱项,大胆试、大胆闯、自主改,进一步彰显全面深化改革和扩大开放试验田的作用,表明我国向世界全方位开放的鲜明态度。

习近平总书记的重要讲话在上海各界引起强烈反响。广大干部群众纷纷表示,要按照总书记的要求和期望,不断深化改革开放,引领创新驱动,努力耕耘好上海自贸试验区这块改革试验田,在“四个新作为”上走在前列。

高标准开放:建成综合改革试验区

建设自由贸易试验区是党中央、国务院在新形势下全面深化改革、扩大对外开放的一项战略举措。▼ 下转第四版

大胆试 大胆闯 自主改

——学习贯彻落实习近平总书记 在上海代表团重要讲话精神之一

本报评论员

“上海要解放思想、勇于突破、当好标杆,对照最高标准、查找短板弱项,大胆试、大胆闯、自主改,进一步彰显全面深化改革和扩大开放试验田的作用,表明我国向世界全方位开放的鲜明态度。”习近平总书记在参加上海代表团审议时寄语上海“在深化自由贸易试验区改革上有新作为”。

建设自由贸易试验区是党中央在新形势下全面深化改革、扩大对外开放的一项战略举措。我们始终将自贸区建设作为当好改革开放排头兵的突破口,按照总书记的要求,坚持制度创新为核心和可复制可推广的原则,以开放倒逼改革,探索构建开放型经济新体制。三年来,这项国家试验吹

了中国经济新一轮改革开放的一池春水。制度创新高地、负面清单、事中事后监管、先照后证……昔日的新名词,成了当下流行语。上海自贸区累计已有100多项制度创新成果在全国复制推广。在全国,自由贸易试验区从1个变11个。

中国经济要发展,就要敢于到世界市场的汪洋大海中去游泳。中国坚持全方位对外开放,开放的大门不会关上。自由贸易试验区建设的过程,是用制度创新调整生产关系、用制度创新解放和发展生产力的过程,越往后其重大意义越能体现。以实际行动深化自由贸易试验区改革,“新作为”要遵循科学的方法论:树立系统思想,注重改革举措配套组合,不断放大政策集成效应;力度要更大,站位要更高,视野要更宽。

站在国家发展角度,在上海进行的一系列先行先试中,最具标杆和引领意义的是自由贸易试验区改革。让我们坚定践行新发展理念,“咬定青山不放松”,努力把上海自贸区建设成为开放和创新融为一体的综合改革试验区,成为服务国家“一带一路”建设、推动市场主体走出去的桥头堡。

李克强张德江俞正声王岐山张高丽分别参加团组审议讨论

刊第四版

更好地保障改善民生 更好地推进发展

刘延东出席上海代表团全体会议 韩正应勇殷一璀杨雄参加审议

本报北京3月6日专电 (首席记者顾一琼)今天上午,上海代表团举行全体会议,认真审议政府工作报告。中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东,中共中央政治局委员、上海市委书记韩正,市委副书记、市长应勇,市人大常委会主任、上海代表团团长殷一璀参加审议。

刘延东说,昨天下午,习近平总书记参加上海代表团审议时发表了重要讲话,对上海工作取得的成绩表示充分的肯定,对上海发展提出了“四个新作为”的要求,总书记希望上海在深化自由贸易试验区改革上有新作为、在推进科技创新中心建设上有新作为、在推进社会治理创新上有新作为、在全面从严治党上有新作为,我们要认真贯彻落实,通过深化改革、不断创新,继续真抓实干,更好地保障改善民生,更好地推进发展,也为国家发展提供更多可复制可推广的制度创新和实践经验,以实际行动迎接党的十九大胜利召开。

审议中,代表们围绕创新驱动发展、经济转型升级积极建言。金东寒代表说,知识产权保护是实施创新驱动发展战略的重要配套政策和制度安排,建议以与经济科技融合度为标准评价知识产权,从保护导向升级为保护与运用并重导向,同时积极推进人才培养体系建设。陈和生代表说,我国大科学装置建设进入快车道,在国民经济发展中发挥了重要作用,要优先考虑国民经济发展与国家安全战略需求,加强科学评审、可行性分析和应用成果评估,让大科学装置为国家战略作出更大贡献。▼ 下转第四版



昨天下午,上海代表团举行全体会议,审议政府工作报告。

本报特派记者 叶辰亮摄

上海经济持续保持健康稳定向好态势

——韩正应勇殷一璀等代表就热点问题答中外记者问

■上海经过这么多年的调整,基本上已经形成了以现代服务业为主体、以战略性新兴产业为引领、以先进制造业为支撑的产业体系,为长远发展奠定了良好基础

■我们现在讲补短板,选的是什么?一个是有一定历史形成,同时是面向未来发展的瓶颈,更重要的是要选择人民群众反映强烈的问题

刊第二版

靠改革系统集成 向中心目标靠拢

韩正代表(中共中央政治局委员、上海市委书记)

编者按

习近平总书记3月5日在参加上海代表团审议时强调,解放思想,勇于担当,敢为人先,坚定践行新发展理念,深化改革开放,引领创新驱动,不断增强吸引力、创造力、竞争力,加快建成社会主义现代化国际大都市。如何贯彻落实习近平总书记重要讲话精神?人民日报3月6日刊登代表“声音”,中共中央政治局委员、上海市委书记韩正代表表示:靠改革系统集成,向中心目标靠拢。

对问题而来。当我们越接近中心目标,要求越高,难度越大,还要与国际接轨,就越需要改革创新的系统集成。

首先,什么是我们的中心目标?就是以经济体制改革为引领的全面深化改革,其重点是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定

性作用和更好发挥政府作用。要实现这个目标,必须拿出具有重大引领意义的改革举措。

其次,深化改革和创新发展要协同推进。在上海进行的一系列先行先试中,最具标杆和引领意义的是上海自贸试验区改革。中央的这个决策,

亮明了我国向世界全方位开放的鲜明态度,上海自贸区的核心任务正是制度创新,探索建立开放型经济新体制。像负面清单等对现有的不少管理制度都是颠覆性的,涉及经济领域和行政管理方方面面的综合性体制机制改革。按照中央要求,我们要把上海自贸试

验区建设成为开放和创新融为一体的综合改革试验区,就要树立系统思想,注重改革举措配套组合,不断放大政策集成效应,取得更多可复制可推广的制度创新成果,为全国的改革开放探路。

第三,系统集成的改革深化过程,对领导干部是一个极大考验,这是一个利益格局调整的过程。在向中心目标靠拢过程中,领导干部当中的“关键少数”必须要有革新和自我革新精神。要切实做到自我革新很不容易,必须真正树立全局意识、大局意识,撇开局部利益,紧紧围绕大局,按习近平总书记说的大胆闯、自主改、力度要更大,站位要更高,视野要更宽,始终站在国家发展角度,先行先试,探索上海应该怎么做,继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者。

(原载3月6日人民日报 人民日报记者 刘士安 李泓冰 姜泓冰整理)

习近平会见柬埔寨国王和太后

推动中柬全面战略合作不断迈上新台阶,更好造福两国人民

强调双方要保持高层接触势头,真正像走亲戚一样常来常往

新华社北京3月6日电 (记者李忠发)国家主席习近平6日在中南海会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列。

习近平指出,中柬两国人民传统友谊源远流长。中柬友好是由中国老一辈领导人和西哈努克太皇共同缔造和精心培育的,弥足珍贵。进入新的历史时期,中柬关系又增添新的活力,得到长足发展。去年我同西哈莫尼国王成功互访。当前,两国政治上高度互信,经济上互利合作,在实现国家发展中互帮互助,在国际和地区事务中密切配合。柬埔寨王室长期以来积极致力于中柬友好事业,为两国关系发展作出了重要贡献。我们愿同柬方携手努力,推动中柬全面战略合作不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

习近平强调,为促进中柬关系继续深入发展,双方要保持高层接触势头,真正像走亲戚一样常来常往,密切沟通交流。双方要深化互利务实合作,加强发展战略对接,大力推进重点项目合作。双方还要加强多边事务协调,继续为维护地区稳定和中国-东盟合作大局作出贡献。

西哈莫尼和莫尼列表示,柬中友谊根深蒂固,历久弥新。习近平主席去年对柬埔寨的历史性访问有力地巩固了柬中友谊,推进了柬中合作。柬埔寨王室、政府和人民感谢中方长期以来对柬埔寨王室发展的深情厚谊,对柬埔寨国家经济社会发展的有力支持。柬埔寨王室将继承西哈努克太皇开辟的对华友好政策,积极推进两国关系不断向前发展。

习近平主席夫人彭丽媛、国务委员杨洁篪等参加会见。

聚焦两会

广开进贤之路 聚天下英才而用之

刊第三版

从“国家账本”看今年国计民生

刊第四版

全民阅读:从改变命运到享受乐趣

刊第五版